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Problematica forţelor social-politice şi programele rezistenţei anti
horthyste, precum şi cunoaşterea lor, au importanţă majoră pentru tra
tarea luptei naţionale din nord-vestul României, desfăşurată în perioada 
de la Dictatul de la Viena, din 30 august 1940, şi pînă la eliberare. Ele 
au preocupat pe mai mulţi autori, parte din ele au fost scrise în unele 
lucrări şi studii, dar încă nu s-a făcut o prezentare sistematică şi unitară 
a acestor probleme. Unele documente de importanţă deosebită, cu refe
rire la programele mişcării, au fost identificate şi puse în circuitul ştiin
ţific numai în ultimii 2-3 ani şi, de aceea, se impune o analiză de an
samblu, avîndu-se în vedere conţinutul acestora. 

Pe baza considerentelor arătate, prezentăm în mod succint cîteva 
din problemele principale, care fac obiectul studiului de faţă. 

Rezistenţa antihorthystă în nord-vestul României, cu forţele ei prin
cipale, s-a organizat din primele zile după pronunţarea verdictului Dic
tatului de la Viena. A reuşit să-~i creeze legături cu forţele naţional-pa
triotice din interiorul României, să conlucreze împreună şi să-şi acorde 
sprijin reciproc. Prin aceasta, mişcarea de rezistenţă a căpătat un ca
racter unitar. 

Rezistenţa din nord-vestul României a avut atît trăsături generale 
caracteristice celei naţionale, a cărei parte componentă a fost, cît şi unele 
particularităţi de care se cere a se ţine seama în analizarea ei. 

Din punct de vedere social rezistenţa a fost reprezentată de mai 
multe clase şi categorii sociale. Una dintre acestea, cu rol principal, a 
fost acea parte a clasei muncitoare din România, care a rămas în teri
toriul naţional ocupat şi a reuşit să se menţină acolo pînă la eliberare. 
Numărul ei a fost însă redus considerabil sub impactul Dictatului şi a 
consecinţelor ocupaţiei horthyste. 

Dacă ţinem seama de faptul că în întrepiinderile şi unităţile eco
nomice din teritoriul naţional ocupat de horthyşti, conform unor date 
publicate atunci, existau cca 54 OOO persoane angajate total 1, prin eva-

1 Petre Poruţiu, Transilvania şi urmările economice ale Dictatului de la Viena 
din 30 aug. 1940, în Revue de Transylvanie, Tomes VII-IX, Sibiu, p. 194. 
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luare numărul muncitorilor a putut fi determinat la aproximativ 35 000-
38 OOO persoane2• Pe baza altor date oficiale rezultă că, din totalul aces
tora, s-au refugiat sau au fost expulzaţi în România cca 22 400 de mun
citori3. Reiese din aceasta că au mai rămas sub ocupaţia horthystă circa 
15 000-16 OOO persoane din categoria socială muncitori total, din care 
în ce îi priveşte pe cei de naţionalitate română numărul lor s-a redus 
pînă la 2 000-3 OOO persoane. Dacă mai ţinem seama că o parte din ei, 
mai ales cei de naţionalitate română, au fost duşi în armată, ori la dife
rite munci forţat.e de război, sau au fost transferaţi în interiorul Unga
riei, avem tabloul pierderilor de forţe foarte mari din rîndurile acestei 
clase pentru lupta de rezistenţă antihorthystă. 

O a doua forţă socială a rezistenţei a constituit-o masele ţărăneşti 
din teritoriu, care numărau peste 1 800 OOO persoane, din care mai mult 
de 1100 OOO erau de naţionalitate română4 • Acestea au constituit forţa 
de bază cea mai largă a rezistenţei. Au mai aderat la mişcare şi unele 
forţe ale intelectualităţii cu sentimente patriotice, democratice şi anti
fasciste, de naţionalitate română, precum şi de naţionalitate maghiară, 
evrei şi alţii, forţe mai puţin numeroase în raport cu cele două prezentate. 
Alte grupări sociale mijlocii, de asemenea mai puţin numeroase, de 
funcţionari, liberi profesionişti, comercianţi şi alţii au completat tabloul 
forţelor sociale de bază. Acestea au provenit atît din rîndurile populaţiei 
româneşti, cît şi din cel al naţionalităţilor conlocuitoare. Între forţele 
sociale ale rezistenţei s-au înscris şi unele elemente ale burgheziei mici 
şi mijlocii din rîndurile celei româneşti, precum şi din rîndul altor na
ţionalităţi conlocuitoare nemaghiare. 

Tabloul social general prezentat ne înfăţişează atît trăsături generale 
ale rezistenţei, cît şi unele particularităţi. 

Din punct de vedere al compoziţiei naţionale, forţele rezistenţei din 
nord-vestul ţării au avut o structură generală comună cu cele ale rezis
tenţei la scară naţională. Elementul comun a fost dat de preponderenţa 
populaţiei de naţionalitate română în cadrul forţelor participante la re
zistenţă. Totodată, alături de români au participat în luptă şi foşti cetă
ţeni români de naţionalitate maghiară, germană, slovacă, rusă, ruteană, 
ucraineană şi de alte naţionalităţi neromâne din teritoriul naţional vre
melnic ocupat. Aceasta a reprezentat specificul rezistenţei. 

Trăsătura generală şi definitorie a rezistenţei a constituit-o faptul 
că forţa ei principală, hotărîtoare, atît din punct de vedere numeric cît 
şi al gradului de participare a constituit-o populaţia de naţionalitate 
română. Această trăsătură i-a determinat atît caracterul naţional, cît şi 
cel unitar al rezistenţei ca parte integrantă a celei naţionale a întregului 
popor român. 

~ Tribuna Ardealului din 29 oct. 1940; Magyar Sztatisztikai Szemle, 1940, nr. 8-
9, p. 730 

~ Vasile T. Ciubăncan, Date noi despre popuLaţia României afectată şi cedată 
prin Dictatul de la Viena. Populaţia Sălajului, în Acta M. Porolisensis, 1983, p. 396-
397 

4 Recensămîntul general al populaţiei României, 1930, p. 50-57, 138-153, 282-
289, 298-305, 314-321, 339-337, 402-417, 434-441, 515-521. 
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Din analiza compoziţiei naţionale a populaţiei României din nord
vestul ţării participante la rezistenţa antihorthystă se desprinde conclu
zia că tocmai naţionalitatea ca trăsătură fundamentală definitorie a ei, 
a fost cel mai grav ameninţată cu perspectiva apropiată de distrugere şi 
dispariţie a acestei trăsături pentru majoritatea absolută a populaţiei 
căzută victimă ocupaţiei fasciste străine. Acest pericol ameninţa direct 
grupele de populaţie de naţionalitate română, evreiască, rusă, ruteană, 
ucraineană, cehă, slovacă, sîrbă, poloneză, germană, ţigani şi altele ne
maghiare, care împreună reprezentau cca 61-630/o din populaţia totală 
căzută sub ocupaţie5 • De aceea, lupta pentru supravieţuire ca naţionali
tăţi de sine stătătoare, în frunte cu naţionalitatea română, a devenit o 
problemă de viaţă şi de moarte, o sarcină fundamentală a rezistenţei 
antihorthyste în confruntarea ct.1. politica criminală a regimului fascist
horthyst şi apoi a celui horthysto-hitlerist. 

In rîndul forţelor social-politice şi naţional-patriotice ale rezistenţei 
s-au încadrat şi conducerile celor două episcopii româneşti din nord-ves
tul ţării, care aveau reşedinţa la Cluj, respectiv a Episcopiei bisericii or
todoxe, în frunte cu episcopul Dr. Nicolae Colan, care avea circa 736 pa
rohii şi filii în teritoriu şi aproximativ 340 OOO credincioşi6, precum şi 
Episcopiei greco-catolică în frunte cu episcopul Dr. Iuliu Hossu, care 
avea cca 1 182 parohii şi filii şi în jur de 1 100 OOO aderenţi7. Adeziunea 
lor la rezistenţă este atestată printre altele şi de faptul că cei doi episcopi 
români s-au încadrat din primele zile după Dictat în Comunitatea Na
ţională Română constituită la Cluj şi au făcut parte din Comitetul de 
Direcţie al acesteia. La acestea se mai adaugă activitatea şi participarea 
lor la lupta de rezistenţă într-un şir de domenii de ordin naţional, de 
importanţă vitală în perioada ocupaţiei horthyste. 

Pe plan politic, această rezistenţă a fost reprezentată în primul rînd 
<le către organizaţiile P.C.R., U.T.C., Ajutorul Roşu, organizaţiile P.S.D., 
ale sindicatelor muncitoreşti revoluţionare, cele ale Frontului Plugarilor, 
ale MADOSZ-ului existente în teritoriu din perioada interbelică. 

In situaţia profund schimbată, aceste forţe s-au reorganizat imediat 
după Dictat şi au continuat activitatea, s-au integrat în rezistenţă şi au 
participat la procesul de organizare şi desfăşurare a ei, împreună cu alte 
forţe politice. 

Programul de acţiune al acestor forţe a fost definit în mod treptat, 
începînd cu data de 5 septembrie 1940 şi aprobat de Plenara Comitetu
lui Regional al comuniştilor din nord-vestul României, care s-a ţinut în 
zilele de 20-23 noiembrie 1940, la Cluj. El poate fi apreciat ca primul 
document-program al rezistenţei şi a fost identificat şi publicat în anul 
19748• 

5 Ibidem 
6 Arhiv. Stat. Mureş, fond nr. 10, dos. :357/1944 (nenumerotat): Date statistice 

pe anii 1942-1943 
7 Arhiv. Episcopiei Ortodoxe Cluj-Napoca, dos. 2864/Z/1941 (nenumerotat): Date 

statistice pe anii 1939-1940 
8 Gh. Zaharia, L. Vajda, G. I. Bodea, P. Bunta, M. Covaci, L. Fodor, A. Simion, 

Gh. Tuţui, Rezistenţa antifascistă în partea de nord a Transilvaniei, Editura Dacia, 
Cluj-Napoca, p. 97-99 
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Sub impactul Dictatului şi a consecinţelor lui imediate, a ocupaţil'i 
fasciste străine, rezistenţa antihorthystă s-a mai completat cu forţe noi 
politice, fără caracter de partid sau de organizaţie politică, existente 
înainte. Organizarea şi prezenţa lor în mişcare reprezintă o particula
ritate a ei. 

Intre aceste forţe noi s-a înscris şi Comunitatea Naţională Română, 
constituită la Cluj, la data de 2 septembrie 1940, sub preşedenţia prof. 
univ. dr. Emil Haţieganu. Ea s-a creat drept organizaţie politică reprr·
zentativă a tuturor românilor din teritoriul atribuit Ungariei horthyste 
prin Dictat. În optica nucleului de conducere al ei era şi trebuia să 
devină o organizaţie naţională politică cu o bază largă de masă, cuprin
zînd toate clasele şi categoriile sociale .. Dorea să se afirme şi să se im
pună a fi recunoscută, ca atare, în mod oficial de către guvernul horthyst 
şi să-şi desfăşoare activitatea pe baze legale. A fost însă interzisă acti
vitatea ei încă la data de 13 septembrie 1940 de către autorităţile mi
litare horthyste9• Ea şi-a continuat activitatea sub alte forme şi prin 
alte mijloace, chiar dacă nu a fost niciodată recunoscută legal de gu
vernul şi regimul horthyst. 

Comunitatea şi-a elaborat un cuprinzător şi realist program de luptă 
cu un pronunţat caracter naţional, politic, patriotic, cu o problematică 
cuprinzătoare de ordin economico-social şi spiritual, care şi-a păstrat 
valabilitatea pînă la eliberare, iar forţele componente ale comunităţii 
şi ale rezistenţei au luptat pentru realizarea lui. A fost publicat, la data 
de 10 septembrie 1940, în organul de presă al comunităţii Gazeta Noastră. 
Acesta poate fi apreciat ca al doilea document-program al rezistenţei. 
A fost identificat şi republicat în anul 197810• 

Cu sprijinul Comitetului Regional al comuniştilor şi al altor forţe 
ale rezistenţei din teritoriul ocupat s-a constituit la €luj şi Uniunea 
Muncitorilor şi Ţăranilor Români din nord-vestul ţării. Ea s-a transformat 
în Uniunea Naţional-Revoluţionară a Românilor. Programul acestei miş
cări, cu un pronunţat caracter naţional-patriotic, revoluţionar şi anti
horthyst, a fost definit şi aprobat la Conferinţa de constituire a mişcării 
ţinută la începutul lunii decembrie 1940, la Cluj. El poate fi apreciat 
ca al treilea document-program al rezistenţei. A fost publicat în anul 
197411 • 

Prin acţiunile conjugate ale rezistenţei din teritoriul naţional ocupat, 
îmbinate cu iniţiativa unor forţe naţional-patriotice din cadrul Institu
tului Naţional al Cooperaţiei (INCOP) şi al altor forţe din sistemul naţio
nal bancar, a fost reorganizată pe baze noi reţeaua cooperativelor româ
neşti din acest teritoriu. Acţiunea a început în luna septembrie 1940 şi, 
în linii mari, s-a încheiat pînă la sfîrşitul lunii decembrie 1940. Fosta 
organizaţie economico-socială cooperatistă prin transformare a căpătat 
un caracter politic naţional şi a fost integrată ca o forţă de bază şi de 
masă în mişcarea de rezistenţă. Programul acestei mişcări a fost idcn-

9 Alexandru Matei, Comunitatea Naţională Română, în Anuarul Institutului de 
Istorie şi Arheologie, Cluj-Napoca, 1978, p. 485--486 

10 Ibidem, p. 473--487 
11 Gh. Zaharia, L. Vajda şi colaboratorii, op. cit., p. 103-104 

https://biblioteca-digitala.ro



5 Forţele social-politice şi programele rezistenţei antihorthyste 121 

tificat şi publicat de către noi în anul 198312• El poate fi apreciat ca 
fiind al patrulea document-program al rezistenţei. 

Rezistenţa antihorthystă s-a organizat şi în domeniul vieţii spirituale 
naţionale, atît prin efortul propriu al forţelor existente în teritoriu, dar 
mai ales, aşa cum s-a stabilit prin cercetările noastre, şi prin alte forţe 
patriotice din cadrul Asociaţiei „ASTRA" din Sibiu, precum şi ale Uni
versităţii Clujene refugiată acolo. Acestea şi-au fixat programul de luptă 
împotriva Dictatului de la Viena pentru anularea lui şi să acorde sprijin 
mişcării de rezistenţă antihorthystă din teritoriul căzut sub ocupaţia 
străină. Intre aceste două grupe de forţe s-au stabilit legături şi şi-au 
sincronizat acţiunile în . toată perioada vremelnicei ocupaţii. Programul 
asociaţiei „ASTRA" şi al Universităţii clujene în acest domeniu a fost 
identificat şi publicat de către noi în anul 198413. El poate fi apreciat 
ca al cincilea document-program al rezistenţei, îmbinat cu partea din 
programele pentru acest domeniu al celorlalte forţe din teritoriul ocupat. 

Cercetările noastre din ultimii ani au mai pus în evidenţă fap
tul că şi în sistemul financiar-bancar naţional, cel al băncilor româneşti 
din teritoriu, s-a creat o mişcare de rezistenţă naţional-patriotică anti
horthystă cu puternice legături în interiorul României. Şi în acest do
meniu conlucrarea dintre ambele grupe de forţe a fost reciprocă, iar 
cele din teritoriul ocupat au primit un puternic sprijin de ordin finan
ciar din România, de la Banca Naţională, Banca Românească, Banca 
Centrală, Banca „Victoria" şi Banca „Albina", cu sediul la Sibiu. Aceasta 
din urmă fiind mijlocitoarea directă pentru realizarea tuturor acestor 
acţiuni, folosindu-se de existenţa filialelor sale rămase în teritoriul 
ocupat. Programul acestei mişcări a fost, de asemenea, identificat şi 

publicat de cătr'e noi în anul 198314 • El poate fi apreciat ca fiind al şa
selea document-program al rezistenţei antihorthyste. 

Pînă în ultimii doi-trei ani, în lucrările de istorie şi în publicistica 
internă de specialitate nu a fost pusă în evidenţă, în totalitate, aceste 
documente-program, deoarece, ultimele trei menţionate, nu erau încă 

identificate şi, ca urmare, nu s-a putut face nici o evaluare şi o apreciere 
mai completă şi mai nuanţată asupra tuturor forţelor sociale şi politice 
participante la mişcarea de rezistenţă. antihorthystă. Totodată, din ace
leaşi motive şi obiectivele principale ale rezistenţei nu au putut fi în 
întregime cunoscute şi prezentate într-o viziune unitară. Punerea în evi
denţă a acestor programe, care reprezentau diversitatea forţelor com
ponente ale rezistenţei, cerinţele, năzuinţele şi scopurile lor, precum şi 

12 Vasile T. Ciubăncan, Lupta pentru continuitatea activităţii cooperativelor 
româneşti din nord-vestul ţării, componentă a rezistenţei antihorthyste, 11. IX. 1940-
25. X. 1944, în Acta M. Porolissensis, 1984, p. 509-511. 

13 Idem, Rezistenţa antihorthystă în nord-vestul României. Contribuţia Asocia
ţiei, ,,ASTRA" şi a Universităţii clujene, în Acta M. Napocensis, Cluj-Napoca, 1984, 
p. 371-376 

14 Idem, Continuitatea acti-vităţii reţelei bancare româneşti pe teritoriul cedat 
prin Dictaţ_ul de la Viena, opţiune politică naţional-patriotică, în Acta M. Porolis
sensis, Zalău, 1983, p. 434-435 
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publicarea mai recentă a ultimelor trei programe ne ajută la o cunoaştere 
mai apropiată de realitate a obiectivelor principale ale rezistenţei. 

Pe baza unor astfel de informaţii cu valoare certă de documente de 
primă importanţă, pentru a evidenţia şi defini o mişcare social-politică 
şi naţională, precum şi a altor documente şi probleme de bază referi
toare la forţele sociale politice, naţionale ale rezistenţei, a acţiunilor 
desfăşurate, în confruntare directă cu politica globală a regimului hor
thyst de ocupaţie, obiectivele principale ale rezistenţei antihorthyste, 
în cadrul rezistenţei general antifasciste şi antiimperialiste a poporului 
român, după evaluările noastre pot fi definite a fi următoarele: 

1. Lupta împotriva Dictatului de la Viena, a autorilor lui Germania 
nazistă şi Italia fascistă, precum şi a complicelui lor Ungaria horthystă, 
pentru anularea Dictatului, eliberarea naţională şi refacerea integrităţii 
teritoriale a patriei, ca sarcină naţională a întregului popor român; 

2. Continuarea luptei revoluţionare şi de clasă împotriva orînduirii 
capitaliste, moşiereşti maghiare, a regimului horthyst împletite cu lupta 
antifascistă, antihorthystă, pentru apărarea organizaţiilor revoluţionare 
ale clasei muncitoare, contracararea politicii regimului horthyst de fasci
zare şi degenerare naţionalistă-şovină a organizaţiilor muncitoreşti, lupta 
împotriva asupririi sociale şi naţionale a celor de muncesc. 

3. Organizarea luptei antihorthyste în domeniul economico-social 
pentru apărarea şi păstrarea structurilor economice, sociale, financiare 
şi ob_şteşti naţionale, existente în teritoriul ocupat, apărarea pămîntului 
aparţinător maselor populare, a bunurilor mobile şi imobile, a dreptu
rilor şi libertăţilor cetăţeneşti a celor naţionale în acest domeniu; 

4. Lupta împotriva politicii regimului horthyst de maghiarizare for
ţată şi deghizată în domeniul învăţămîntului, culturii naţionale, pentru 
apărarea acestor valori; 

5. Organizarea luptei maselor populare pentru sabotarea maşinii de 
război hitlerist-horthyste, pentru eliberare naţională. 

In condiţiile concret istorice, ţinînd seama atît de caracterul unitar, 
cît şi de elementele de particularitate, rezistenţa din nord-vestul Româ
niei, din perioada septembrie 1940-octombrie 1944, a căpătat un con
ţinut concret istoric de rezistenţă naţional-patriotică antihorthystă, de
venită în evoluţia ei şi antihitleristă, ca parte integrantă a rezistenţ.ei 
naţionale antifasciste şi antiimperialiste a poporului român în perioada 
celui de-al doilea război mondial. 

Prezentarea mai completă şi într-o formă nuanţată a forţelor so
cial-politice, publicarea ultimelor trei documente-program ca noutate de 
ordin ştiinţific, formularea într-o concepţie unitară a obiectivelor prin
cipale ale rezistenţei în funcţie şi de prevederile şi conţinutul acestora, 
completările aduse la aprecierea rezistenţei, la definirea şi sublinierea 
caracterului ei naţional patriotic antihorthyst şi antihitlerist, reprezintă 
unele contribuţii aduse de noi la efortul istoriografiei româneşti de cer
cetare şi cunoaştere a acestei mişcări. 
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LES FORCES SOCIALES-POLITIQUES ET LES PROGRAMMES 
DE LA RESISTANCE ANTIHORTHYS'IE DANS LE NORD-OUEST 

DE LA ROUMANIE 
(Ier sept. 1940-25 oct. 1944) 

Resume 

123 

L'auteur presente soutenu d'une ample documentation archivistique les pro
grames de la resistance antihorthyste de la partie de nord-ouest de la Roumanie en 
la periode de l'ocupation horthyste. 

La resistance nationale-patriotique antihorthyste devenue e:1 evolution anti
hitleriste a ete organisee pendant Ies premiers jours apres la pronontiation de 
Diktat-fasciste de Vienne (30 a6ut 1940). Elle a reussi de creer au commencement de 
nombreux liaisons avec Ies forces nationale-patriotique, antifasciste, antihitleristes 
de l'interieur de la Roumanie. 

L'auteur indique que dans le domaine politique cette resistence a ete repre
sentee au premier tour par Ies organisations de P.C.R., U.T.C., P.S.D., Ies sindicats 
rcvolutionaires des travailleurs et Ies autres organisations qui existent dans ce 
teritoire dans la periode interbelique. Aussi, ces forces ont ete completees avec 
d'autres sans caractere de parti ou de d'organisation politique. 
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